

保利尼奥“出口”利好中超

◆ 金雷

绿茵夜谈

昨天,广州恒大外援保利尼奥飞往巴塞罗那,将接受巴萨俱乐部的体检。这是中超球员首次直接转会至欧洲顶级俱乐部,国内联赛与欧洲主流联赛的球员之间不再是单向流动,这本身就是对国内职业联赛近年发展的巨大肯定。而且,保利尼奥“出口”巴萨,恒大获得了2600万欧元的“贸易顺差”。

巴萨对保利尼奥的追求持续了整个夏季转会窗口,报价也从最初的2000万欧元上升至直接激活违约金4000万欧元。可见,巴萨对保利尼奥求贤若渴也志在必得。对保利尼奥来说,披上巴萨这个级别俱乐部的球衣,对职业生涯无疑是巨大的推进,而且有助于争取在巴西国家队的位置,因

此在巴萨和恒大之间,他本人的选择完全可以理解。保利尼奥能得到这份邀请,凭借的是在中超在亚冠的表现,这是他留给我们最大的激励。恒大主帅斯科拉里表示,“巴萨购买保利尼奥,本身就是对恒大足球、中国足球的肯定。”队长郑智说,“不管如何,(保利尼奥)能从中超去到巴萨这样的豪门,对他是一种肯定,对中国的联赛也是一种肯定。”

圈内声音认为保利尼奥这笔交易是个孤例,很难复制。一年半前巴西后腰从英超来到中超,但技术能力和竞技水平仍保持一流水准,加上巴萨在后腰位置急需填补空位欧洲赛场又难觅合适人选,才有了恒大与巴萨的直接流动。毕竟,目前在中超效力的大部分外援,之所以作出现在的选择,溢价的转会费和超高的个人待遇

是重要原因。

和保利尼奥1400万欧元加盟恒大如今4000万欧元转会巴萨不同,本赛季冬窗中超前10位的引援,转会总金额高达1.7亿欧元(折合人民币超过12亿元),根据权威机构德国的“转会市场”评估,包括帕托、维特塞尔、伊哈洛在内的这10名球员的总身价7000多万欧元,溢价接近1亿欧元。拉维奇、维特塞尔等人的年薪甚至超过梅西和C罗,而J·马丁内斯、特维斯、拉米雷斯、特谢拉等的身价却大幅下跌。中超目前的“星光灿烂”,无论是转会费还是球员薪水,都是付出大幅溢价的代价换来的。

但这又是必经之路。因为竞技层面的差距,中超必须付出上述代价才可能吸引欧洲一流的球员和教练,并通过他们带动联赛整体水

平和吸引力。两周前上港与鲁能的联赛吸引到包括天空体育、福克斯体育频道等在内全球32家转播机构,恒大与富力的同城德比更是有全球49家机构转播。鲁能主帅马加特因此说,“上港与鲁能一战为中超做了最好的宣传。”此外,很多外援接受本国或欧洲主流媒体采访,通过分享自己的感受,向国际足坛介绍成长中的中超,让更多人了解中国职业足球正在发生的变化。试想,若整体上未获得关注,保利尼奥的案例还会发生么?

就在巴萨挖角保利尼奥前,北京国安外援伊尔马兹转会土耳其豪门特拉布宗体育,转会费加浮动奖金总额为550万欧元。尽管身价稍有下降,这也是一笔中超向欧洲主流联赛的球员流动。伊尔马兹在中超一年半的表现赢得了特拉布宗的肯定。另外,山东鲁能的西塞

也被英冠俱乐部赫尔城列入引援名单。毋庸置疑,中超与欧洲主流联赛的衔接将日趋紧密和频繁,更多像保利尼奥这样能在中超保持竞技高水平的外援会促进双向流动。

对中超各俱乐部而言,保利尼奥的案例也提了个醒,外援政策收紧后如何在这种衔接和流动中找到性价比更合适的外援,并不一定是走下坡路的球星,也可能给暂时在欧洲找不到合适下家的当打球星或潜力新星提供机会。日本的J联赛值得借鉴。早在1990年代,J联赛就曾引进阿莫鲁索、德贾明哈这些后来在欧洲联赛成名的球星,也为莱昂纳多和桑帕约这样的当打球星提供过渡机会,不仅促进各俱乐部提升实力,也搭建与欧洲联赛双向流动的平台,形成良性循环。

双方球员在门前一场混战

本版图片 周国强 摄



上港力克力帆打破四轮不胜怪圈

“追逐大戏”看得有点累

我在现场

领先,被扳平;再领先,又被扳平;最后绝杀。昨晚,上港队在主场与重庆力帆上演了一场惊心动魄的“追逐大戏”。经历一番苦战,武磊的进球帮助球队3比2惊险战胜对手。经历中超联赛长达四轮不胜之后,上港总算走出了这个怪圈,没有被身前的恒大继续拉开分差。

一波三折 赢球不易

“这球看得累吧?”赛后,有球迷协会的负责人对记者长叹一口气。“我们今天踢得不好。”俱乐部一高层也如此坦承。面对轮换了大半阵容的重庆力帆,比赛过程如此一波三折,确实超出很多人的预料。

有些令人意外的是,力帆在本轮面对上港时,竟然同时舍弃了“小摩托”费尔南多和高中锋卡尔德利。要知道,这两大外援是力帆的主要得分手,他们不上岂不等于主动“缴械投降”?

奥斯卡在经历长达8轮的禁赛之后终于复出,上港队也总算能以全主力出战。当众人期待球队来一场酣畅淋漓的大胜时,恐怕很少有

人会料到过程却如此波折:胡尔克点球率先打破僵局,但力帆同样利用点球扳平分;艾哈迈多夫世界波反超,力帆又顽强追平;眼看一场平局在即,好在武磊灵光闪现,第87分钟一击致命。

显然,这是一场结果满意、过程不佳的比赛。要不是力帆外援尤里浪费了一个绝好的单刀机会,要不是身材不算高的武磊用并不常见的头球最后时刻救主,上港甚至有可能在主场输球。期待中的“大胜”变成了“险胜”,无疑值得警惕。

相比力帆一帮替补在场上“玩命”式的表现,上港球员在拼抢积极性和求胜欲望方面显然不及对手。按主帅博阿斯的说法,球队犯的是老毛病,“本来完全可以早早2比0终结悬念,却总是在先进球之后有所放松,浪费机会”。

三线作战 都不放弃

当然,不能忽略赛程对上港的影响。这个8月,对上港而言无疑是“超级魔鬼”的一个月,比赛相当密集,连续一周双赛。3日,足协杯主场对天津权健4比0大翻盘;6日,再度与权健在中超联赛中交手;10日,飞抵秦皇岛客场华夏幸福;

13日,主场苦战重庆力帆。而接下来的半个月,上港还要踢3场比赛:16日与恒大的足协杯半决赛首回合、19日客场贵州恒丰、22日与恒大在亚冠8进4淘汰赛首回合对决。

20天内7场比赛,对体能和意志都是严峻的考验。为了最大限度地减轻队员的体能消耗和身体疲劳,俱乐部甚至不惜来回包机出征客场。10日结束秦皇岛的客场比赛后,球队当晚就马不停蹄地乘包机深夜返回上海,就是为了更好地备战昨晚的联赛,但连续的奔波对球员的影响还是显而易见,更何况上港的板凳深度并不出色,无法做到大面积的轮换。

要有所取舍吗?无论是俱乐部高层,还是主教练博阿斯,目前都没有这个意思。比赛结束后,武磊在接受采访时也说,球队现在三线与恒大争冠,不会放弃任何一个战场。“每场比赛都要有必胜的信念,不能够放弃,我们会在三条战线上都努力争取好成绩。”

一个都不放弃,意味着还要咬紧牙关。累了,乏了,但总算赢了,接下来与恒大的两场直接交锋,上港更没有松懈的理由,唯有继续战斗! 本报记者 关尹

我迎来“小金人” 你送走“暴力鸟”

看上港能否把握良机追上恒大

上港险胜力帆的同时,恒大也在主场2比1拿下河南建业。尽管距离恒大仍有5分的差距,但上港却迎来重大利好:恒大的中场核心保利尼奥被巴萨强行挖走,“暴力鸟”即将告别中国足坛前往西甲效力。在“小金人”奥斯卡回归的同时,竞争对手却痛失阵中主将,还有比这更好的事吗?

而在三线争冠的最白热化阶段,保利尼奥的离开绝对对恒大的重大损失。他的存在有多重要?恒大球迷曾如此戏言——2017赛季的恒大,顺境看阿兰、逆境看高拉特、绝境看保利尼奥。本赛季前21轮中超,保利尼奥除了轮休1场外,其余20场比赛全部首发而且打满全场,贡献7个进球和2次助攻,且屡屡在最关键时刻拯救球队,为恒大力压上港领跑立下汗马功劳。

不巧的是,屋漏偏逢连夜雨,替换保利尼奥的黄博文昨晚又遭受重伤下场,确认本赛季都无法再登场。后腰位置原本是恒大的最强一环,在连遭打击后却变成了“阿喀琉斯之踵”,面临除老将郑智之外无人可用的窘境。

真是造物弄人——差不多在同一时刻,上港迎来了中超标王奥斯卡禁赛期满的回归,而恒大却只能眼睁睁送走攻防核心保利尼奥。更要命的是,早不走晚不走,接下来恒大和上港马上就要在足协杯、亚冠的淘汰赛中交手,“暴力鸟”的离开无疑会动摇军心、大伤元气。谁能代替保利尼奥的作用?答案是:没人。

此长彼消,如今争冠的天平无疑已经偏向了上港一方,就看他们能不能把握天赐良机了。

本报记者 关尹



复出的奥斯卡(右二)与胡尔克(右一)打配合